

## Псаломъ 144.

### НАДПИСАНІЕ.

Хвѣла дѣла (въ Евр. Похвѣльная пѣснь дѣла).

### СОДЕРЖАНІЕ.

Пророкъ, размышляя о чудныхъ свойствахъ Бога, то есть, о премудрости, о благодати и правдѣ, видимыхъ первѣе во управленіи всего міра, а потомъ наипаче въ храненіи и соблюденіи человѣческаго рода, стремится духомъ къ прославленію похвалъ Его. Исчисливъ же вообще дѣйствія промысла, наконецъ приступаетъ къ прославленію особенныя милости, коей удостоиваетъ Богъ вѣрныхъ.

### ТОЛКОВАНІЕ.

Ст. 1) Вознесѣ ты бже мой, црѣ мой, и благословлю имя твоє въ вѣкъ и въ вѣкъ вѣка.

2) На всякъ день блгословлю ты, и восхваляю имя твоє въ вѣкъ и въ вѣкъ вѣка.

Въ сихъ двухъ первыхъ стихахъ содержится предисловіе, въ которомъ Пророкъ предувѣдомляетъ, какую матерію предложить намѣреваетъ; но сіе творитъ стихотворческимъ образомъ, чрезъ обращеніе къ Богу глаголя: *вознесу Ты Боже мой, Царю мой!* Наричаетъ Бога царемъ своимъ или потому, дабы показать, что онъ царствуетъ по милости Того, Который всѣми управляетъ, а Самъ никѣмъ не управляется; или потому, что намѣреваетъ прославлять Его отъ тѣхъ наипаче свойствъ, которыя приличествуютъ Ему яко царю и правителю не токмо чловѣковъ, но и всѣхъ тварей. За симъ то же самое повторяя, присовокупляетъ: *и благословлю имя Твое во вѣкъ и въ вѣкъ вѣка*, то есть, и пѣсню, и стихами, и словами, и гласомъ прославлю имя Твое, и хвалами превознесу славу Твою. Слѣдующее присовокупленіе: *въ вѣкъ и въ вѣкъ вѣка* — означаетъ, что хвала сія будетъ непрестанная, и продолжится во вѣки чрезъ уста людей, имѣющихъ пѣть псалмы сіи до скончанія міра. То же самое яснѣе повторяется и во второмъ стихѣ, гдѣ говоритъ: *на всякъ день благословлю ты*, то есть непрестанно буду хвалить Тебя какъ въ благополучныхъ, такъ и въ неблагополучныхъ обстоятельствахъ, доколѣ здѣсь жить буду, а послѣ и въ небесномъ отечествѣ то же дѣлать имѣю, благословляя имя Твое въ вѣкъ и вѣкъ вѣка.

3) Велий гдѣ и хваленз зѣло, и величію егѣ нѣсть концѣ.

Въ Священномъ Писаніи находимъ четыре свойства величества Божія, которыя суть аки нѣкія части, разсуждаемыя въ Богѣ, а именно, широта, долгота, высота и глубина, по оному Апостольскому изреченію: *да возможете разумѣти со всѣми святыми, что широта, и долгота, и глубина, и высота* (Ефес. 3, 18). Такимъ образомъ начинается хвалить Бога первѣе отъ величества Его. Сію хвалу можно разумѣть о величествѣ Божественнаго существа, которое велико и по широтѣ своей (ибо есть безпредѣльно), и по долготѣ (ибо есть вѣчно), и по высотѣ (ибо есть зѣло превознесенно), и по глубинѣ (ибо есть неизмѣримо и непостижимо). А ежели кому угодно, то можно слова пророческія о величествѣ Божіемъ толковать въ такомъ разумѣ: поелику есть царь, и притомъ царь велий: 1) по широтѣ Своей, ибо всяческая работають Ему отъ Ангела даже до послѣдняго червячка; 2) по долготѣ, ибо царствію Его нѣсть конца; 3) по высотѣ, ибо царствуетъ со властію высочайшею и самодовольною; 4) по глубинѣ, ибо управляетъ, не токмо тѣлами, но и сердцами, и внутренними всѣхъ помышленіями и расположеніями, такъ что нѣтъ ничего толь сокровеннаго, куда бы жезлъ царствія Его не проникнулъ. *Велий убо Господь и хваленз зѣло, и величію Его нѣсть конца*; ибо и широта Его безпредѣльна, и долгота, и высота, и глубина равномѣрно безконечны.

4) Родз и родз восхвалятъ дѣла твоѣ, и силѣ твоѣ възвѣстѣтъ.

Отъ неизслѣдимаго существа Великаго Царя и Бога преходитъ къ чуднымъ дѣламъ, дабы болѣе и болѣе прославить величіе Его. И не глаголетъ: *восхваляю дѣла Твоя*, но *родъ и родъ восхвалятъ*. Аки бы сказалъ: я одинъ недоволенъ прославить дѣла Твоихъ, но цѣлыя миллионы людей отъ рода въ родъ восхвалятъ ихъ; ибо всегда будутъ люди, кои имѣють разсуждать о нихъ, удивляться имъ и

хвалить. И не одни токмо дѣла Твоя восхваляютъ, но и силу Твою, явѣ видимую въ нихъ, *роду родовъ возвѣстятъ*. Сему подобное выраженіе видѣли мы во псалмѣ 18, гдѣ сказано: *день дни отрыгаетъ глаголь*, и у Екклесіаста читаемъ: *родъ переходитъ, и родъ приходитъ* (Глава 1, 4). Сими словами означается, что какъ дни за днями слѣдуютъ, и одинъ день, окончивъ должность хваленія, препоручаетъ другому: такъ и роды людей, одни другихъ преемствующіе, непрестанно будутъ хвалить Бога, и возвѣщать силу Его родамъ грядущимъ.

5) Великолѣпіе славы стѣин твоѣхъ возглаголютъ и чюдеса твоѣ повѣдаютъ.

6) И сила страшныхъ твоихъ рекъ, и величіе твоѣ повѣдаютъ.

7) Память множества благоутри твоѣхъ върынутъ, и правдою твоєю (въ Евр. и ѿ правды твоѣи) возрадууются.

Рекши вообще о чудныхъ Божіихъ дѣлахъ, здѣсь раздѣляетъ оныя на три рода, изъ коихъ поелику нѣкоторыя суть великолѣпны и прекрасны, и потому чудны; нѣкоторыя страшны, и потому также чудны; нѣкоторыя, наконецъ, любезны, и по признакамъ великія Божія благодати не меньше прочихъ чудны: сего ради первѣе прославляетъ великолѣпіе и славу чудныхъ Божіихъ дѣлъ, каковы на примѣръ суть небеса, которыхъ нѣтъ ничего больше и прекраснѣе, и о которыхъ во псалмѣ 18 сказано: *небеса повѣдаютъ славу Божию*. Къ тому же дѣлу относится и все то, что на небеси видимо бываетъ, яко то: солнце, луна, звѣзды, и ихъ различіе, множество, красота и безпрестанное движеніе. Откуда разумъ словъ выходитъ такой, что всѣ роды людей сіе превосходнѣйшее и преславное святости Божія дѣло будутъ прославлять и воспѣвать. Потомъ описываетъ другой родъ Божіихъ дѣлъ, откуда страхъ Божія величества въ наказаніи нечестивыхъ доказываетъ, глаголя: *и силу страшныхъ Твоихъ рекъ*. Къ сему дѣлу, на примѣръ, относится потопа всемірный, во времена Ноевы бывшій; сожженіе пяти градовъ Содомскихъ огнемъ, съ небеси ниспосланнымъ; язвы, наложенныя на Египетъ и Фараона; разверстіе земли и поглощеніе мятежниковъ живыхъ Даана и Авирона; наконецъ, труссы по мѣстамъ, моровыя заразы, громы и молніи, наводненія, вѣтры, бури, и прочая симъ подобная, нерѣдко по Божію правосудію на земли бывающая. За симъ, наконецъ, присовокупляетъ третій родъ Божіихъ дѣлъ, относящійся къ милости и къ сохраненію Божіихъ рабовъ: *память множество благоутри Твоя отрынутъ, и о правду Твоею возрадуются*. Къ сему роду дѣлъ надлежатъ безчисленныя благодѣянія, коими ущедряетъ Божія благодать весь человѣчскій родъ, то посредствомъ перемѣны дней и ночей, то ниспосланіемъ дождей съ неба, то плодоносіемъ земли, то безчисленнымъ множествомъ животныхъ, птицъ и рыбъ, въ пользу человѣческому роду служащихъ; то пріятностію лѣсовъ, то красотою садовъ, то выгодами происходящими отъ моря и рѣкъ, то другими, симъ подобными, премногими благодѣянiami. Но все сіе не такъ покажется велико и важно, ежели сравнимъ съ дарами благодати, съ воплощеніемъ Божія Слова, съ страданіемъ, воскресеніемъ и вознесеніемъ Христовымъ, съ сошествіемъ Святаго Духа, съ званіемъ языковъ, съ строеніемъ церкви, съ оправданіемъ благочестивыхъ, съ проповѣдію, съ обѣтованіемъ и явленіемъ царства небснаго. Все сіе когда съ надлежащимъ вниманіемъ, такъ сказать, разсудимъ, то не почудимся, ежели благочестивые и вѣрные люди отъ толикаго исполненія отрыгаютъ память множества благодати Божіей.

8) Щедръ и милостивъ гдѣ, долготерпѣливъ и многомилостивъ:

9) Блгъ гдѣ въсѣчскимъ, и щедроты егѡ на всѣхъ дѣлахъ егѡ.

Пророкъ, рекши о множествѣ благодати Божіей, не удовлетворился тѣмъ, что всѣ роды людей отрынутъ память благодати сея, но самъ первый отрыгаетъ и проповѣдуетъ оную, глаголя: *щедръ и милостивъ Господь, долготерпѣливъ и многомилостивъ*. Щедръ, ибо явилъ безчисленные опыты щедротъ въ твореніи, въ управленіи, въ оправданіи, въ прославленіи, какъ сказано выше: и не токмо щедръ, но и милостивъ, и премного милостивъ, и долготерпѣливъ. Часто мы окаянные грѣхами нашими прогнѣваемъ Его; но Онъ не вдругъ гнѣвается, ожидая покаянія: ибо благодать ко всѣмъ не токмо человѣкамъ, но благодать Его распространяется на всѣ твари, такъ что и нѣтъ ни одного Божія дѣла, которое бы въ благодати Его не участвовало. И хотя благодать Господню не всѣ равномѣрно чувствуютъ, по крайней мѣрѣ тѣ ощущаютъ, кои имѣютъ очищенный вкусъ, въ

какомъ разумѣ должно брать и оныя слова: *щедроты Его на всѣхъ дѣлахъ Его*, какъ толкуеть святой Златоустъ и Августинъ. Но нѣкоторые разумѣють ихъ иначе, и переводятъ такъ: *щедроты Его превыше всѣхъ дѣлъ Его*, то есть превосходить всѣ дѣла Его. Отсюда Богословы задають вопросъ: какимъ образомъ разумѣть должно, что щедроты Божіи превосходятъ всѣ Божіи дѣла? И рѣшаютъ тѣмъ, что ежели бы Богъ всегда употреблялъ силу Свою, то болѣе низложилъ бы насъ страхомъ, нежели возставилъ. Посему тѣ, которые безразсудно пишутъ Его на иконахъ подобно нѣкому страшилищу, единымъ взоромъ Своимъ всѣхъ отъ Себя прогоняющему, не имѣють прямого понятія о Немъ. Но кто чѣмъ ближе соединенъ съ Нимъ, тѣмъ лучше успѣваетъ въ Богопознаніи. Впрочемъ замѣтить должно, что Давидъ всѣ вышереченныя имена, прилагаемыя Богу, заимствовалъ изъ книги Моисеевой, Исхода главы 34, стиха 6. И не дивно, что всѣ Пророки почерпають ученіе свое изъ источника закона: потому что видѣніе Бога, о Которомъ тамо повѣствуется, было для нихъ драгоценно, и что нигдѣ яснѣе и любезнѣе не изображается милостивое существо Бога, какъ тамъ. Сего ради Давидъ, желая вкратцѣ означить, что наипаче должно намъ знать о Богѣ, отсюда заимствовалъ слова сіи: *щедръ и милостивъ Господь, долготерпеливъ и прочая*. Отсюда и Господь во Евангеліи глаголетъ: *яко солнце Свое сіяетъ на злыя и благія, и дождитъ на праведныя и на неправедныя* (Матѳ. 5, 45). И даже самыхъ бѣсовъ не исключаетъ изъ милости Его, когда Богъ и бытіе ихъ сохраняетъ, и понятіе даетъ. Но милость она великая, и къ вѣчному спасенію руководствующая, о которой Давидъ во псалмѣ 50, въ стихѣ 3, говоритъ, относится къ однимъ токмо боящимся и призывающимъ Бога, какъ онъ же сказалъ во псалмѣ 85, въ стихѣ 5, и во псалмѣ 102, въ стихѣ 17.

10) Да исповѣдаѣтѣя тебѣ гдн блд дѣла твоа, и преподобнн твои да благословятъ те:

11) Славл царствіа твоегò рекуть, и сил твои возглаголютъ:

12) Сказати (въ Евр. Да икажутъ) сыновѣмъ человеческимъ сил твои, и славл великолѣпн царствіа твоегò.

13) Царство твоє царство вѣхъ вѣкѣвъ, и владычество твоє во вѣкомъ родѣ и родѣ.

Доселѣ воспѣвалъ Пророкъ преславныя, страшныя и любезныя дѣла великаго Царя и Бога: а здѣсь начинаетъ воспѣвать первѣе качество царствія Божія, потомъ будетъ воспѣвать качество самого Царя. *Да исповѣдаѣтѣя Тебѣ, Господи, вся дѣла Твоя*. Сими словами заключаетъ вышереченное повѣствованіе о дѣлахъ Божіихъ, заставляя ихъ хвалить и прославлять Творца своего: ибо всѣ дѣла художника своего хвалятъ, когда суть прекрасны и добры. А какъ дѣла Божіи суть таковы, что ничего ни прибавить къ нимъ, ни убавить не можно; сего ради сказано въ книгѣ Бытія: *и видѣ Богъ вся, елика сотвори, и се добра зѣло* (Быт. 1, 31). И индѣ: *веля дѣла Господня во всѣхъ воляхъ Его* (Псал. 110, 2). За симъ начиная новую хвалу, присовокупляетъ: *и преподобнн Твои да благословятъ Тя*. Аки бы сказалъ: дѣла Твои, видимыя очами всѣхъ, родъ и родъ восхвалить, какъ сказано выше: но качество Царствія о которомъ теперь говоритъ намѣреваюсь, никто не знаетъ, кромѣ святыхъ Твоихъ, коимъ оно Духомъ Святымъ откровенно. Сего ради *преподобнн Твои*, то есть, вѣрные сынове Твои, *благословятъ Тя*, и восхвалятъ имя Твое; они славу царствія Твоего рекуть, и силу Твою возглаголютъ. А какъ слава и сила всякаго царства состоить во множествѣ людей, коими цари управляютъ, и во множествѣ богатствъ, коими цари изобилуютъ: то мы разсмотримъ, какое находится различіе между царствомъ Божіимъ и царствомъ человеческимъ. Оно есть четвероякое. Первое, что цари земные имѣють подданныхъ весьма немногихъ, и стяжанія весьма умѣренныя, состоящія изъ людей и имѣній, одной или нѣсколькихъ областей. Но Богъ имѣетъ безчисленное множество подданныхъ — не токмо людей, но и Ангеловъ, да еще и самыхъ демоновъ, имѣніе же Его составляетъ все то, что есть на небеси, на землѣ и въ морѣ. Второе, что цари земные царствуютъ надъ подданными такъ, что и сами служатъ имъ: ибо зависятъ отъ нихъ, и безъ нихъ ничего сдѣлать не могутъ, и ежели изобилуютъ богатствомъ, то такъ, что всегда требуютъ новаго, и потому принуждены бывають возлагать на подданныхъ оброки, при всемъ томъ по большей части живутъ обременены долгами. Но Богъ царствуетъ надъ всѣми, и никому не служитъ: ибо не имѣетъ нужды въ помощи, и изобилуетъ богатствомъ безъ всякаго недостатка, поелику можетъ произвести въ одну минуту изъ ничего все, и гораздо больше, нежели сколько намъ нужно. Третіе различіе

слѣдуетъ изъ втораго: ибо цари земные хотя облечены въ честь и славу, но притомъ непрестанно мучатся безпокойствомъ и страхомъ, такъ что нѣкоторые нашлись такіе, кои по сей причинѣ добровольно сложили съ себя царское иго. Но Богъ никакому не подверженъ безпокойству и страху, но царствуетъ спокойно и безопасно. Четвертое, что цари земные царствуютъ на краткое время, Богъ же вѣчно. Первое различіе означаетъ оными словами: *славу царствія Твоего рекуть, и силу Твою возглаголютъ*. Второе и третіе слѣдующими: *да скажутъ сыновомъ челоувѣческимъ силу Твою, и славу великолѣпія царствія Твоего*. Четвертое въ слѣдующемъ 13 стихѣ: *царство Твое царство всѣхъ вѣковъ*, и проч.

Вѣренъ гдѣ во вѣхъ словесѣхъ своихъ, и преподобенъ во вѣхъ дѣлѣхъ своихъ.

Здѣсь начинается Пророкъ исчислять добродѣтели, свойственныя царю, которыя находятся въ Богѣ совершеннѣйшимъ образомъ и на которыя, яко на зеркало или яко на нѣкій образецъ, всѣ цари земные взирать должны: ибо примѣру царей весь сообразуется міръ, какъ сказано нѣгдѣ. Итакъ, первая добродѣтель царская есть непорочность жизни, а наипаче истина въ словахъ. И о семъ-то Пророкъ глаголетъ здѣсь: *вѣренъ Господь во всѣхъ словесѣхъ Своихъ*, — то есть, истиненъ, справедливъ, неживъ, необманчивъ, постояненъ въ обѣщаніяхъ, — *и преподобенъ во всѣхъ дѣлѣхъ Своихъ*, то есть непороченъ, чистъ, безгрѣшенъ и всегда Самъ Себѣ подобенъ.

14) Оутверждаетъ гдѣ всѣхъ низпадающихъ, и воздѣлываетъ всѣхъ низверженныхъ.

Сія есть вторая царская добродѣтель, которая показываетъ, что Богъ царствуетъ для общаго блага всего челоувѣческаго рода: подъ именемъ *низпадающихъ* и *низверженныхъ*, въ преносномъ смыслѣ, разумѣть всѣхъ тѣхъ, кои, будучи угнетаемы несчастными обстоятельствами, скоро подъ бременемъ оныхъ пали бы, ежели бы Богъ къ поддержанію ихъ не простиралъ руки Своя. Сущность словъ состоитъ въ томъ, что Богъ на бѣдствія людей смотритъ и страждущимъ помогаетъ. Откуда слѣдуетъ, что Онъ того достоинъ, дабы всѣ смертные не токмо со благоговѣніемъ чтили Его царствующаго на небеси, но и съ удовольствіемъ покорялися владычеству Его. Между тѣмъ напоминаетъ, что тотъ въ надеждѣ своей не обманется, кто въ бѣдствіяхъ своихъ будетъ просить утѣшенія отъ Бога.

15) Очи вѣхъ на тѣ оупобѣдѣтъ, и тѣ дѣши нмѣ пицѣ во благовременіи.

Третія добродѣтель царская есть щедрость; ибо царямъ несвойственно разорять подданныхъ, или отнимать у нихъ имѣніе различными ухищреніями, и чрезъ то доводить ихъ до бѣдности: но напротивъ, щедро питать ихъ, яко дѣтей, однако такъ, чтобъ ѣли въ свое время, а не всѣ дни препровождали въ пиршествахъ. Такимъ образомъ и Богъ, хотя всѣмъ живущимъ даетъ пищу, но во *благовременіи*, то есть, когда алчемъ, когда требуемъ, когда нужду имѣемъ: и потому тѣ, которые излишнее скрываютъ, не отъ Бога пищу пріемлютъ, но общее добро похищаютъ, почему не дивно, ежели многіе нищенствуютъ и алчутъ. Даетъ Богъ пищу во *благовременіи* еще и потому, что даетъ тогда, когда должно, ибо иногда за грѣхи наши по справедливости отъемлетъ, дѣлая подобно врачу, предписывающему діету, и запрещающему употреблять вино. По сей причинѣ часто насылаетъ Богъ голодъ и недостатокъ въ хлѣбѣ, дабы чрезъ то наказать грѣшниковъ. Наконецъ даетъ Богъ пищу во *благовременіи* и потому, что не во всякое время и не всѣ вдругъ даетъ плоды, но по разнымъ временъ перемѣнамъ разные и плоды изъ земли производить.

16) Обверзѣши тѣ рѣкѣ твоей, и исполниши всѣкое жнвотнѣ блговолѣніѣ.

Здѣсь видимъ прекрасное лиценаведеніе. Ибо какъ люди по большей части не примѣчаютъ чудныя Божія благости, очевидно сіяющія въ прекрасномъ чинѣ всея природы: сего ради Давидъ вводитъ здѣсь Бога, отверстою рукою раздающаго пищу животнымъ. И понеже мы безразсудно иногда останавливаемся на земли, и на естественныхъ причинахъ, приписывая произведеніе пищи одной токмо природѣ: сего ради, дабы исправить и сіе заблужденіе, живо напишетъ предъ очами нашими отверстою Божію руку, и какъ бы въ самыя уста животныхъ влагающую пищу. Такимъ образомъ всякое слово означаетъ здѣсь Божію щедроту.

17) Прѣнъ гдѣ во вѣхъ пѣтѣхъ своихъ, и прѣбенъ во вѣхъ дѣлѣхъ своихъ.

Четвертая добродѣтель царская есть правосудіе, которое весьма нужно для царей, дабы народы могли имѣть миръ и покой. И ежели есть на земли цари правосудные, кольми паче подобаеъ рещи сіе о Царѣ превѣчномъ. Земные однако цари, яко чловѣки, не во всѣхъ путяхъ своихъ праведны суть: но Господь во всѣхъ путяхъ Своихъ, то есть, во всѣхъ дѣяніихъ Своихъ, зѣло праведенъ; ибо всѣмъ и каждому воздаеъ должная. Сіе самое означаютъ и слѣдующія слова: *преподобенъ во вѣсѣхъ дѣлѣхъ Своихъ*, какъ и выше въ стихѣ 13 сказано. Таковы бо суть по естеству дѣла Его, что не довольно единожды обозрѣть ихъ, но стократно и тысящекратно обращаютъ на себя очи внимающихъ людей; они отвсюду сіяютъ, отвсюду блистаютъ, отвсюду проповѣдуютъ промыслъ сотворшаго, попеченіе, чловѣколюбіе, правду, преподобіе, милость и щедроту. По сей причинѣ и Пророкъ вторично объ нихъ упоминаеъ здѣсь, желая показать, что Богъ и въ то самое время, когда являетя строгъ, толико отъ жестокости удаленъ, что и самое правосудіе Свое растворяеъ милостію и снисхожденіемъ.

18) *Блізъ гдѣ вѣмъ призывающимъ єго, вѣмъ призывающимъ єго во истинѣ.*

Пятая добродѣтель царская состоить въ томъ, чтобъ давать свободный доступъ всѣмъ приходящимъ и требующимъ помощи. Ежели сіе любезно въ земныхъ царяхъ, кольми паче въ Богѣ, который всегда близокъ ко всѣмъ призывающимъ Его. Богъ нашъ хотя и превыше есть неба, однако сіе не препятствуетъ Ему приближаться къ намъ, и выслушивать прошенія наши, какъ и Моисей хвалится тѣмъ, глаголя: *кій языкъ тако велий, емуже есть Богъ приближаясь ему, яко Господь Богъ нашъ во вѣсѣхъ, въ нихже аще призовемъ Его* (Втор. 4, 7)? За симъ Пророкъ, объясняя, какимъ образомъ должно разумѣть оныя слова: *вѣмъ призывающимъ Его*, присовокупляеъ: *вѣмъ призывающимъ Его во истинѣ*. Сіи слова заключаютъ всѣ условія, относящіяся къ усердной молитвѣ, ибо кто молится безъ истинныя вѣры, безъ упованія, безъ любви, безъ надежды, безъ чувствія и безъ вниманія, тотъ не Бога призываетъ во истинѣ, но яко бездушный бездушнаго идола.

19) *Волю боащихся єго сотворитъ, и млчвѣ ихъ услышитъ, и спсѣтъ ѡ.*

Шестая добродѣтель царская есть благосклонность, которая не токмо свободно допускаеъ подданныхъ къ выслушиванію, но и милостиво снисходитъ на прошенія ихъ, только бы просили того, что царю прилично дать. Сего ради не просто глаголетъ: *волю просящихъ исполнить*, но *волю боящихся Его сотворитъ*. Ибо самая справедливость требуетъ, чтобъ Богъ творилъ волю тѣхъ токмо, кои сами творятъ волю Его. А творятъ волю Божию тѣ, которые, будучи исполнены страхомъ святымъ, боятся прогнѣвать Бога, и лучше желаютъ все потерять, нежели лишиться милости Его. То же самое повторяеъ и въ слѣдующихъ словахъ: *молитву ихъ услышитъ*; наконецъ присовокупляеъ: *и спасетъ я*, — дабы показать, какимъ образомъ Богъ слушаеъ молитвы боящихся Его; ибо часто кажется, что не слушаеъ молитвы рабовъ Своихъ, когда на примѣръ, не избавилъ Апостола отъ пакостника плоти, о чемъ хотя и три крты Господа молилъ (2 Кор. 12, 7 и 8); но въ самомъ дѣлѣ нельзя сказать, чтобъ не слушалъ молитвъ боящихся Его; ибо слушаеъ и исполняеъ главное желаніе ихъ, желаніе, глаголю, вѣчнаго спасенія. Якоже бо Господь повелѣлъ: *ищите прежде царствія Божія и правды Его* (Матѣ. 6, 33), то есть, благодати и славы; тако и всѣ боящіяся Бога страхомъ святымъ первѣе просятъ начала спасенія, то есть, благодати, а потомъ совершенія его, то есть, славы. Такимъ образомъ Богъ всегда слушаеъ боящихся Его, ибо спасаеъ: но слушаеъ, когда просятъ того, что есть полезно ко спасенію.

20) *Хранитъ гдѣ всѣ любящыя єго, и всѣ грѣшники потребитъ.*

Послѣдняя, но весьма нужная для царей добродѣтель есть прозорливость, которая бдитъ о покровительствѣ добрыхъ, дабы отъ множества злыхъ людей не были подавлены. Тако и Богъ творитъ: Онъ грѣшниковъ караеъ, дабы не вредили праведнымъ, или по крайней мѣрѣ не столько, сколько бы желали. Почему хотя иногда и попускаеъ праведнымъ много страдать отъ грѣшниковъ, однако хранитъ ихъ, дабы страданіе не токмо вреда не причинило, но и многую пользу принесло. Тако на примѣръ, попустилъ Богъ мученикамъ святымъ не токмо раны претерпѣть, но и самую смерть вкусить: однакоже и сохранилъ, давъ имъ постоянство въ вѣрѣ, и терпѣніе въ болѣзняхъ, дабы первѣе по духу славу получили, а немного послѣ и тѣло

прославленное воспріяли, и чтобъ познали, коль есть истинно то, что самая Истина обѣщала имъ, рекшая: *и власть главы вашей не погибнетъ* (Луки 21, 18). Слѣдующія за симъ слова: *и вся грѣшники потребятъ* — означаютъ, что грѣшники или обратятся къ правдѣ, и болѣе грѣшить не будутъ, или таковыми пребудутъ до конца, и потребятся, будучи низвержены во адъ, дабы къ праведнымъ вѣчно приблизиться не могли.

21) Хвѣлѣ гдню възглаголютъ ѡртѣ моѣ: ѡ да блголюбѣтъ всѣа плоть ѡма стѣе ѣгѡ, въ вѣкѣ ѡ  
въ вѣкѣ вѣкл.

Пророкъ заключаетъ псаломъ, соединяя конецъ съ началомъ и какъ бы такъ говоря: за все сіе, что сказалъ я о величествѣ Бога, о дѣлахъ Его, о вѣчности царствія и о царскихъ добродѣтеляхъ, Ему единому свойственныхъ, *уста моя всегдашнюю хвалу возглаголютъ*: и не я единъ хвалить Его хочу, но и желаю, дабы всякая плоть, всякій человѣкъ, и вся, елика живутъ и дышутъ, непрестанно имя Господне хвалили.

---

По книгѣ: ТОЛКОВАНІЕ НА ПСАЛТИРЬ, по тексту еврейскому и греческому, истолкованное тщаніемъ и трудами Святѣйшаго Правительствующаго Синода Члена, покойнаго Архіепископа Псковскаго, Лифляндскаго и Курляндскаго и Кавалера, ИРИНЕЯ. Изданіе девятое. Часть вторая. МОСКВА. Синодальная Типографія. 1903 г.  
1.00.9